



「文化年货」送到群众家门口



书法家为村民们挥笔写春联。何美琪 供图

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/唐莉婵) 1月5日,炎陵县沔渡镇赶集的日子,天气寒冷,风雨交加,但集市上热闹非凡。在该县文联组织下,身着“文艺轻骑兵”红马甲的书法家、摄影师们来此开展送“文化年货”下乡系列活动。

按照村民选好的对联内容,书法家们就着简陋的水泥台子铺开纸墨,激情挥毫。“政通国盛千家福,法治人和九域春”“政策夯基,风清气正平安久;文明固本,业旺家兴幸福多”……每一幅春联无不蕴含温情问候与新春美好祝福。

快门声阵阵,摄影师们拿着相机为赶集的老人、儿童们拍摄“幸福笑脸”;县科协为农民免费发放科技知识手册;县文联把《神农风》《劳动者之歌》等本土文学刊物送给农村文学爱好者;县图书馆举行“传承红色基因,弘扬民族精神”党史知识答题活动正在进行……工作人员向村民发放了100余份“党的十九届六中全会”“全国文代会、作代会”会议精神宣传资料,把党的声音传到乡村。

炎陵县文联主席何美琪介绍,近年来,该县都会组织“文艺轻骑兵”深入各村镇、社区、企业,送政策、送科技、送文化、送春联。今年来,该县已在沔渡、十都、策源等乡镇开展“文化进万家”活动8场次。

改革激活满盘棋 ——炎陵县文化体制改革成就报道

株洲日报·掌上株洲记者/黎世伟 通讯员/张和生 刘荣波 刘青松

近日,中宣部“双服务”评选工作办公室发布第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体入选单位名单,炎陵县花鼓戏保护传承中心入选全国先进基层文艺团体。这是继2020年炎陵县广播电视台获评该奖项后,该县文化单位又一次获全国先进。

该县文化的发展繁荣,得益于一个充满活力的体制。

炎陵,历史悠久,文化底蕴深厚,数千年中华文化精华的沉淀,使这里成为文化资源富矿。然而过去因受体制桎梏,文化产业发展步履维艰并不大。

近年来,该县大力进行文化体制改革,激活文化产业内在动力,激发广大文化工作者热情,文化服务惠及千家万户。如今的炎陵,文艺门类繁花盛开,文艺创作热情高涨,文化生产力空前释放,精品力作不断涌现。

凭借文化发力,炎陵形象和声音传播得更远。

体制改革,发展迎来“第二春”

近日,湖南有线炎陵网络有限公司在网上贴出招租广告,向社会广纳能人。以前,该公司因体制原因,内部冗员过多、人才断层严重、效益严重滑坡。今年,该公司实行管理体制,实行人员分流,吸引外面新能人进来,迎来新的发展春天。

发展文化事业的最大制约在体制和机制,最终出路在改革。

近年来,炎陵县将旅游、文化、体育、广电、新闻出版部门合并,组建县旅游和文体广电新闻出版局,下设广播电视台(正科)、文化市场综合执法大队(副科),实现政事分开、管理向服务转变,拉开文化体制改革序幕。

在新闻战线,该县原有电视、《新炎陵》手机App等7个平台,过去“各自为战”,难成合力。2019年,该县整合7个平

台组建县融媒体中心,人员优化组合,自主选岗后重新配岗,激发了工作热情。

炎陵县花鼓戏保护传承中心原是一家差额拨款事业单位,人心不稳,有的甚至到外面赚外快,工作上不去。如今,该中心被改为企业单位,经费由财政包干,员工们一门心思搞业务,工作发展迅速。

炎陵县电影发行放映公司等单位纷纷顺应体制改革潮流,由事业单位转为企业单位,实行企业化管理,压缩人员,竞争上岗,走出困境。

文化人才队伍建设,该县各乡镇综合文化站配备2名文化专干,各村明确一名文化管理员。组建近300支业余民间文艺团队,全县文化志愿者队伍达1000余人。

分配改革,激发工作活力

炎陵县花鼓戏保护传承中心原是一家差额拨款单位,实行大锅饭管理,做多做少一个样,员工工作积极性不高。近年来,该县文化体制改革,该中心由事业单位转为企业单位后,实行灵活的保底+绩效模式,工作量化,多劳多得,激发了员工的积极性。

黄彩虹是一个全能型艺人,能编能演能唱,平时干得最多。而有的人技艺单一,工作不努力,但两者收入相差无几。改革后,黄彩虹的收入与不努力的员工拉大了距离,比最少的高出2万多元。

去年,该中心创排的《黄桃情缘》获第六届湖南省艺术节三湘群星奖,情景舞《叶家祠红灯闪闪亮》、现代客家小戏《黄桃书记》被省文旅厅评为“建党100周年艺术向党·云游湖南”优秀作品。去年12月17日,2021中国原生态民歌节,炎陵县省级非物质文化遗产代表性项目客家山歌——《客家山歌酒唱》在开幕式唱响,这也是我省唯一参加本次开幕式的节目。

炎陵县融媒体中心打破传统的单一宣传方式,提出传统媒体与新媒体相加、相融、相叠,实现“一次采集、多元生成、多渠道发布”,佳作不断。2021年,其《新炎陵》手机App,在全省县级融媒体中,

活跃度、用户关注度、运行质量居全省前列。

湖南有线炎陵网络有限公司改制后,实行末位淘汰制,你追我赶。该公司市场部去年新发展客户量同比增加40%以上,创下从未有过的佳绩。

勤下基层,服务群众成常态

近日,炎陵县鹿原镇湖田村文化活动广场精彩纷呈,热闹非凡。炎陵县花鼓戏保护传承中心“助力乡村振兴、共建美丽家园”惠民演出活动在这里举办,吸引2000多名群众前来观看。

改制后的炎陵县花鼓戏保护传承中心放下包袱,一心投入演出事业,近3年共完成公益惠民演出700余场次,平均每年演出230余场次。平时,该中心还深入挖掘红色资源、客家故事、非遗文化等地域特色文化资源。创新了客家山歌《敬酒歌》、苏区歌谣《红色印记》、炎陵三人龙等非遗表演,让非遗文化焕发新的生命力,也丰富了人民群众文化生活。

文化体制改革释放新活力,直接带来文化市场的活跃繁荣和优秀作品的不断涌现,不仅满足了群众精神文化需求,也引领文化产业迈上新台阶。

炎陵县文化创新工作方法,从线下服务转到线上服务,努力为群众提供丰富的文化资源。该馆还组织美术、音乐、舞蹈等专业教师走进乡村、军营、学校等,送教上门,培养非遗传承人。2019年来,该馆共组织非遗文化巡演400多场次,推动其融入全域旅游。粗略估计,现该县已有民间非遗文化传承人2000多名。2021年,文化和旅游部授予其“国家一级文化馆”称号。

炎陵县电影发行放映公司每年深入乡村,把电影带到群众身边,并大力宣传森林防火、疫情防控、生态保护等工作,对传播党的声音、丰富群众文化生活、团结教育人民起到重要作用。

加快文化体制改革,谱写文化繁荣的精彩篇章,古老的炎陵焕发青春。

全国文代会代表在炎传达会议精神

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/张和生) 2021年12月31日,炎陵县举办传达学习习近平总书记在文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会重要讲话精神。该县特邀十一届全国文代会代表唐青柏,对习近平总书记在文联第十一次全国代表大会、作代会上的重要讲话进行传达、解读。

“我这次应邀前来,就是要让习总书记的重要讲话和指示精神,直接传达到基层,通过面对面,讲得更清、更深、更透。”他说。唐青柏首先介绍了会议情况。他说,习总书记在讲话中提出“生活就是人民,人民就是生活”,是其人民思想体系的深化拓展,而对广大文艺工作者提出的“五点希望”,将有力地激励广大文艺工作者勇攀文艺新高峰。

他认为,会议对广大文艺工作者提出五点希望,为繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国指明了方向,提供了根本遵循。作为身处新时代、新征程的文艺工作者,要在习近平总书记重要讲话指引下,继续坚守人民立场,坚持守正创新,创作生产出优秀作品。

与会人员纷纷表示,将以习近平总书记讲话精神为指引,不断增强文化自信、坚定文化自信,用更多更好的文艺精品展示文艺新气象。

“月报晒账” 助纪检监察工作提质效

株洲日报·掌上株洲讯(通讯员/李书兴) “上月,第三纪检监察室共收到问题线索2件,在时限内办结2件……”近日,炎陵县纪委监委召开2021年12月工作情况汇报会,各部室、派驻机构、巡察机构分别晒出上月“账单”。

近年来,该县纪委监委强化纪检监察工作精细化管理,各部室、派驻机构、巡察机构对标上级决策部署、常委会议定事项、委领导交办事项等重点内容,精准填报《重点工作月报表》。办公室每月汇总制作《重点工作清单》,明确责任人、责任室、限时办结。月末,相关事项承办单位对照月报表,总结本月工作开展情况,逐一评估,逐项销号。

该县纪委监委适时召开重点工作推进会,点评工作成效、通报相关问题,并进一步明确工作方向和重点。去年下半年,共预安重点工作共124项,按时办结销号118项,占比95.2%。

针对信访件办理不及时、案件查办质量不高、宣传稿件不多等问题,该县纪委监委由分管副书记对相关部室、纪检监察组负责人进行约谈,传导压力,确保工作推进有力。2021年,该县纪委监委共处置问题线索368条,立案79件(其中科级干部17人),结案80件,纪律处分74人,留置7人,涉嫌犯罪移送检察机关3人。

应急周刊

投稿邮箱:zrbxclt@126.com

28829237 责任编辑:王建设 美术编辑:黄洞庭 校对:马晴春

扩充救援队伍 筑牢应急防线

我市84个乡镇(街道)实现应急能力建设达标

株洲日报·掌上株洲记者/马文章 通讯员/晏汇

日前,省应急管理厅下发《关于第二批乡镇(街道)应急能力建设达标名单的通知》,我市51个乡镇(街道)上榜。至此,我市84个乡镇(街道)实现应急能力建设达标。

一直以来,基层应急救援力量薄弱,防治救援难以厘清是各地应急体制普遍存在的问题。我市提前布局、精准施策,激活基层应急管理活力,形成齐抓共管、扛上肩的大应急工作格局。

真金白银奖励 加强“后劲”建设

2021年年末,一场大雪如期而至。在市应急管理局指挥中心,工作人员紧盯电脑屏幕,有条不紊接听各部门单位工作汇报情况。当天,该指挥中心启动了与气象、交通、医疗等相关部门的联动机制,一旦发生灾情,立即响应处置。

以雪为令,战风斗雪保平安。全市上下谋划在前,行动在先,成功应对了此次低温雨雪冰冻灾害。这也是我市健全应急救援网络的一个缩影。

2020年8月,省应急管理厅会同省财政厅下发了《湖南省加强乡镇(街道)应急能力

建设工作方案》,计划用三年时间,加强全省乡镇应急能力建设,推进应急管理体系和能力现代化。

制度做指挥,资金有保障,考核为标尺,我市迅速成立“基层应急能力建设”领导小组,要求各乡镇将应急体系和能力建设纳入经济社会发展规划,同部署、同推进、同实施。

各县市区工作亮点频出。天元区按每个单位10万元将乡镇应急能力建设经费纳入财政预算;荷塘区投入经费35万余元,用于7个乡镇(街道)购置应急救援装备和救灾物资储备;溁口区保障发放护林员5000元/年·人、地质灾害巡查员1200元/年·人的工作经费。

市应急管理局相关负责人介绍,我市把村(社区)应急能力“三有”建设纳入县市区党委政府乡村振兴实绩考核内容,高位推动乡镇、村应急能力建设。此外,市财政对达标建设成功的每个乡镇(街道)给予了2万元奖励。

握指成拳 打造多位一体救援体系

1月8日,醴陵市泗汾镇乡镇应急救援队训练场,队员们正在进行水带攻坚训练,一套动作行云流水,没有半点失误。近日,醴陵市投入专项资金,包括船湾、白兔潭、浦口、茶山、石

亭和枫林7个乡镇应急救援队正式挂牌,基层救援力量进一步增强。

如果说,国家综合性消防队伍是应急救援“主力军”,那么,乡镇综合应急救援队伍无疑是“先锋队”。

去年,市应急管理局联合市消防救援支队起草了《全市基层综合应急管理消防救援队伍建设方案》(以下简称《方案》),在全省率先开展这项工作,计划在今年6月,全市所有乡镇全部按标准组建综合应急救援队并达成达标验收。

市消防救援支队相关负责人介绍,基层综合应急管理消防救援队将纳入当地应急管理调度体系,统一接警调度电话为“119”;一级、二级队伍建有接处警终端;三级队伍配备接处警专线,确保队伍始终处于备战状态,做到“小灾早救、大灾能控”。

去年6月,我市举行首届基层应急能力大比武活动,全市10支队伍同台竞技快速出水控火操、风力灭火机灭火操、帐篷快速搭建等科目,各参赛队伍比速度、比能力、比韧性,充分展示了基层应急人过硬的本领技能。

遇到应急突发事件,乡镇应急管理委员会自动转变为应急救援指挥部,直接调度救援队伍开展工作,统一调配人员和物资,做到第一时间响应、第一时间处置。

“谁负责防、谁负责治、谁负责救,一目了然。”乡镇应急能力建设带来的改变,让云龙区应急管理局副局长李新文对基层应急管理工作有了更多信心。

老办法+“黑科技”,打通安全宣传最后一百米

“居民朋友们,为您和您的家人安全,出门记得关电关火,严禁堵塞消防通道,严禁在楼道内充电……”云龙区云田镇制作消防安全知识音频,借助小区广播错开居民休息时间进行播放,确保宣传无死角。

VR体验火场逃生,亲身感受高空缓降、专业学习逃生绳结打法……走进华辰山水洲城消防安全科普体验馆,实景模拟、互动体验的功能区警示居民加强安全意识,全方位掌握各类火灾的灭火要领。

冬季气温寒冷,火灾进入高发期。市消防部门联合社区街道持续开展关爱独居老人“敲门”行动,形成“邻里互助”常态化机制,让他们“老有所安”。

此外,全省首个“独居老人消防安全关爱计划”小程序也已上线。小程序主要由志愿者注册界面与独居老人信息录入界面组成,为全市所有70岁以上独居老人进行了电子数据统计,回应独居老人的消防安全诉求。

茶陵 排查消防隐患 部署执勤力量

株洲日报·掌上株洲讯(记者/马文章 通讯员/杨洋) “干粉灭火器要摆放在显眼位置,发现指针显示气压不足的要及时更换……”1月7日,茶陵消防救援大队深入多合一场所,突击检查消防安全隐患,手把手向经营户传授灭火自救知识。

随后,检查组邀请市场负责人对市场建筑结构、消防设施、消防水源、安全出口、疏散通道等重点部位进行了全面细致的“回头看”,并对部分室内消火栓进行出水试验,查看消防泵启动情况及水泵压力是否充足。针对发现的隐患问题,要求限期整改到位,并加强经营户的消防安全培训。

茶陵消防救援大队相关负责人表示,春节将至,该大队将在辖区几个大型商场重点部位部署执勤力量巡防,进一步提升应急处置力量。

水泥搅拌车侧翻油箱泄漏 消防员半小时救出被困司机



近日,溁口区南洲镇S329省道上,一辆水泥搅拌车侧翻在路边,驾驶员被困无法动弹,且车辆油箱有柴油泄漏。接警后,溁浦大道消防救援站消防员赶赴现场处置。

消防员赶赴现场后,先用水枪对漏油处进行冲刷,防止发生火灾。另一组消防员在牵引车的帮助下,将事故车辆固定住,一名身材较瘦的消防员钻进驾驶室,利用破拆工具对变形的驾驶室进行破拆,经过半小时紧张救援,被困司机成功脱险。所幸,他只受到一些挫伤,并无生命危险。

消防部门提醒:司机在驾车行驶时一定要控制好车速,切勿超速行驶,在经过岔道口、路口时应注意慢行,并随时做好刹车准备,切勿疲劳驾驶。

株洲日报·掌上株洲记者/马文章 通讯员/欧阳佳慧 摄影报道



消防宣传员让幼儿园小朋友当一把“小小消防员”。通讯员 供图

荷塘 为萌娃送上 消防知识“大礼包”

株洲日报·掌上株洲讯(记者/马文章 通讯员/徐焱) “小朋友们,冬天取暖烤火一定要注意用电安全,睡觉前要拔掉插头……”日前,荷塘消防救援大队深入辖区5所中小学、幼儿园,开展消防安全知识培训,给全区3000余名师生送去“防火宝典”。

大队宣讲员针对儿童强烈的好奇心和求知欲,挑选适当的活动内容,通过以游戏为主的主题活动教育,通过“手把手”交流学习,让孩

子在轻松、愉快的气氛中牢固掌握消防安全知识。

消防教育说破嘴,不如亲身体会一遍。随着警报声响起,一场消防应急演练在荷塘小学拉开帷幕。演练模拟教学楼二楼突发“火灾”,听到警报声后,正在上课的学生在各班老师的带领下,立即用湿毛巾、湿手绢等随身物品捂住口鼻,弯着腰、沿着疏散楼梯有秩序迅速撤离至安全场地。3分钟后,全校千余名师生平安到达安全场地集合。